



Written by - எஸ் .வாசன் -

Friday, 16 June 2017 22:29 - Last Updated Friday, 16 June 2017 22:34

பன் முகத் தன் மயைடன் இயங்கும் ஒரு படபைப்பாளி, இடதுசாரி சயெற்பாட்டாளர், சிந்தனையாளர். இதுவரை மூப்பதிற்கும் மறே பட்டநிலைகளை எழுதியுள்ள இவர் சினிமா குறித்த விமர்சங்களையும் ஆய்வுகளையும் முன்னெடுப்பதில் எப்போதும் முழு மிச்சாக உழைப்பவர். ஒரு இடதுசாரி சயெற்பாட்டாளராக இருந்தபோதிலும் வரட்டுத்தனமான கொள்கைகளினாலும் வரட்சி நிறைந்த கருத்துக்களினாலும் தனது நிலைப்பாட்டினால் முன்னெடுக்காமல், உலகின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் உள்ள மயிற்றாம் உலகம் குறித்த கலை, இலக்கிய, பண்பாட்டுக் கட்டுரைகளை தமிழிற்கு அறிமுகம் செய்ததில் முதன்மையானவர். இன்று பல்வேறு விதமான பிற்போக்கு சக்திகளின் ஊடாக கொந்தளிப்புக்கொள்ளுகின்ற வரும் ஈழ-தமிழக அரசியல் சமூகத்தில் தனது எழுத்துக்களின் மயிலம் ஒரு கருத்துமையமாகத் திகழும் இவர், இத்தளத்தில் ஒரு அசைவியக் கமாகத் தொடர்ந்தும் சயெற்பாட்டு வரூகின்றார். இத்தகைய பல்வேறு பரிமாணங்களில் தொடர்ந்தும் சயெல்லாற்றி வரும் யமுனா ராஜநீதிர்ன், தமிழக அரசியல் கலாச்சாரத் தளத்தில் பல்வேறு சர்ச்சைகளை உருவாக்கிவரும் கமல் ஹாசனை தனது கவன வட்டத்திற்குள் எடுத்துக்கொண்டது ஒன்றும் வியப்பான விடயம் இல்லை. கமல் ஹாசன் - ஒரு அற்புதமான கலைஞன் என்பது கலையை நேசிக்கும் எவராலும் மறுத்ததுரைக்க முடியாத உண்மை. உலகநாயகன் என்று அவரது ரசிகர்களாலும் உலகக் கலைநாயகன் என்று தமிழகத்தின் ஒரு பிரபல பத்திரிகையாளராலும் அழகைக் கப்பட்டுபவர். கடவுள், கற்பு என்ற கருத்துருவாக கங்கள் தொடக்கம் சன்னெப்பெருமழை வரை தொடர்ந்த அவரது சர்ச்சைக் குரிய கருத்துக்கள், இன்று கருப்பப்பண ஒழிப்பு விவகாரத்திலிருந்து ஜயெல்லிதா, சசிகலா விவகாரம் வரை தொடர்ந்தும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தி வரூகின்றது. இவரது பசேசுகளும் சயெல்களும் சிலவேளைகளில் அதிரவகைகும். சிலவேளைகளில் வியக்க வகைகும், சிந்திக்க வகைகும். இன்னும் சிலவேளைகளில் வறூக்கவும் சிரிக்கவும் வகைகும்.

அன்றைய களத்தீர் கண்ணம் மாவிலிருந்து இன்றைய பாவநாசம் வரை இவரது அற்புது வரூடத்திற்கும் மறே பட்ட திரையுலக வாழ்வில் வளையான இவரது 200 இறகும் மறே பட்ட திரைப்படங்களில் அதிகமானவை தன்னிந்திய திரைப்பட வரலாற்றில் பல மலைக் கற்களாக விளங்கியவை என்பதையும், இதில் பலவும் தமிழக அரசியல், பண்பாட்டு தளத்தில் பலத்த அதிர்வுகளையும் சர்ச்சைகளையும் ஏற்படுத்தியவை என்பதின்மையும் நாம் மறுக்க முடியாது. மலேயும் இவற்றில் சில உண்மையிலயே அற்புதமான திரைக் காவியமாக விளங்கியவை என்பதும் நாம் அறிந்தவையே. அன்றைய நாட்களில் வளையந்த உணர்ச்சிகள், அவள் அப்பதித்தான், அப்பீர் வராகங்களிலிருந்து பின்னாளில் வளையந்த ராஜபார்வை, மயிற்றாம் பிறை, நாயகன், பசேசும் படம், தவேர் மகன், விரூமாண்டி, அன்பே சிவம் என இப்படங்களின் பட்டியல் மிக நீளமானது.

இத்திரைப்படங்களும் அப்பால் இவர் தனது நிஜ வாழ்வில் தன்னைய வளையப்படுத்தும் விதத்தில் கட்ட பல்வேறு சிக்கல்களையும் சர்ச்சைகளையும் உருவாக்கி வரூகின்றார். இவையாவும் இவரது நிஜ மயுகமா அல்லது இது இவரது நடப்பின் தொடர்ச்சியா என்று ஒரு புரிந்து கொள்ள முடியாத ஒரு புதிதாகவே பார்வையாளர்களும் சாதாரண மக்களும் என்றும் இருந்து வரூகின்றார்.

கீழ் வண்ணம்ணி படுகொலை குறித்த பாரதி கிருஷ்ணகாமாரின் ஆவணப்படமாகிய 'ராமையாவின் குடிசை' வளையீட்டு விழாவிடும் சமயம் கமளித்த இவர், எரியீட்டுப்பட்ட அஸ்தியை இன்னொரு தோழரிடம் கையளிக்கும் போது இந்நிகழ்வுகள் பற்றிய இவரது கவன வட்டம் எம்மையியக்க வகைகின்றது. ஆனால் அதே வரூடமே வளையான அவரது 'கருத்திப்பானல்' படத்தில் பல்வேறு விதமான புரட்சிகர சக்திகளும் எதிரான

Written by - எஸ் .வாசன் -

Friday, 16 June 2017 22:29 - Last Updated Friday, 16 June 2017 22:34

கருத்துக்களை முன் வகைக்கும் போது எமக்கும் குழப்பம் ஏற்படுகின்றது.

ஒரு தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சி ஒன்றில் கலந்து கொண்ட இவர் பரோசிரியர் தொ.பரமசிவனின் புத்தகங்களை மற்றவர்களுக்கு விநியோகம் செய்கிறார். இது தொ.பரமசிவனை மானசீக கருவாக வரித்துக் கொண்ட எம் போன்றவர்களை புல்லரிக்க வைக்கின்றது. புளகாங்கிதம் அடையச் செய்கின்றது. ஆனால் இதற்கும் சில வாரங்களாக உள்ளே இன்னொரு தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்ளும் இவர் இந்துத்துவா எழுத்தாளரும் பாசிஸ்டுமான ஜெயமோகனின் 'அறம்' என்ற நபலினை ஒரு அற்புதமான நபலாக கபறி எமக்கல்லாம் விளக்கம் அளிக்கும் போது நாம் அதிர்ச்சியில் உறந்து போய் விடுகின்றோம்.

இதே போன்றே இன்னும்பொரு புத்திரிக்கை பட்டியில் ஆந்திர புரட்சிகர மக்கள் கலஞ்சூர் கர்த்தார பற்றி குறிப்பிட்டு அவர் பற்றிய உரையாடலை தொடர்கிறார். இவரது இந்த புரட்சிகர சிந்தனை எம்மை வரேக்க விருவிற்கு வகைக்கின்றது. ஆனாலும் அதற்கு அடுத்த வருடமே வெளிவந்த சிங்காரவலையில் 'ஓரங்கா சிறிரங்கா கொப்பரத்தேங்காய்' என்று குஷ்பு பின்னால் ஆடிப் பாடி அல்லாடும் போது இவ்வளவுதானா இந்த மனிதர் என்று எம்முன் களேவியொன்று எழுகின்றது.

இப்படியாக இந்த சகலகலாவல்லவனின் ஆட்கள் வித்தகைகளை அடக்கிக் கொண்டே போகலாம். இந்த ஆட்கள் வித்தகைகளை, ஓரே சமயத்தில் தன் வெவ்வேறு முகங்களை எம்முன் வெளிப்படுத்தும் இந்த மனிதரின் உண்மையான முகத்தை வெளிக்கொள்ளும் முகமாக யமுனா ராஜநே திரன் தனது வாசிப்பனுபவங்களினப்டும் மற்றைய தன்னிந்திய, மறேகத்தயே, மபன்றாம் உலக சினிமாக்ளின் அனுபவங்களோடும் தான் வரித்துக் கொண்ட தனது இடதுசாரிய தத்துவார்த்த சிந்தனைகள் சாரந்து ஆராயந்து இச்சிறு நபலின்பட்டே விபரிக் கின்றார்.

தனது ஆய்விற் கும் விமர்சனத்திற்கும் கமல்ஹாசனது சமகாலத்தில் வெளியான நான்கு திரைப்படங்களை தரேந்தடுத்து அதனை பின்வரும் நான்கு தலபைபுக்ளில் நான்கு கட்டுரைகளாக விரிவான விளக்கங்களோடும் எம்முன் வகைக்கிறார்.

ஹரேராம் - ஆர்.எஸ்.எஸ். ஊழியனின் உளவியல்.

தசாவதாரம் - உயிர்கொல்லி நாயகனின் தமிழ் அவதாரம்.

உண்பைப் போல் ஒருவன் - பயங்கரவாதம் குறித்த பயங்கரவாதம்.

விஸ்வரபம் - அமெரிக்கப் பதைத்திய நிலை தரும் சந்தோசம்.

இத்தலபைபுக்ளே எமக்கு இலகுவாக இனம் காட்டி விடும் சமகால அரசியல் சமக கலாச்சார சபழ்நிலையில் அந்த கலஞ்சூனது நிலை என்ன என பதின்மையும் அது குறித்து ஆசிரியரின் நிலை என்ன என பதின்மையும். இன்றைய தன்கிழக்கு ஆசிய பிராந்தியத்தில் மிகவும் அச்சுறுத்தலாக உள்ள இந்துத்துவா, இஸ்லாமிய எதிர்ப்புணர்வு, உலகமயமாதல், அமெரிக்க அச்சுறுத்தல் என்பவற்றை மயமாக்கக் கொண்டு தயாரிக் கப்பட்ட திரைப்படங்களில் தனது சார்பு நிலை எது என பது குறித்து ஒரு தன்கிவற்ற நிலையில் கலஞ்சூன தடும்பாறுகின்றான். ஆனால் ஆசிரியரோ அதன் பின் உள்ள நுண்ணரசியலை உள்ளே நுழைத்து அறிந்தோ அறியாமலோ கலஞ்சூன் எம்மை இட்டு சலல்லும் ஆபத்தான பாதகை குறித்தும் வழிமுறைகள் குறித்தும் தன்கிவாக

Written by - எஸ் .வாசன் -

Friday, 16 June 2017 22:29 - Last Updated Friday, 16 June 2017 22:34

எமக்கு திரியப் பட்டுத் துகிறார் . இந்த மூஸ்லிம் பிரச்சினை குறித்தும் அமெரிக்காவின் இஸ்லாமிய நாட்களின் மீ தான படடைப்பு குறித்தும் பச்சுகின்ற இப் படங்கள் குறித்த இவரது விவாதமானது இந்த விடயங்கள் குறித்து மட்டுமன்றி அதற்கு அப்பாலும் போகின்றது. ஈழ-காஷ்மீர் பிரச்சினை, கோயம்புத்தூர் குண்டு வெடிப்பு, யாழ்ப்பாண மூஸ்லிம் மக்கள் வளையிறும், பாபர் மசதி தகர்ப்பு, கோத்ரா ரயில் எரிப்பு சம்பவம், காந்தி படுகொலை, ஈராக் இராசாயன ஆயுதம், ஆப்கான் யுத்தம், என இவர் பச்சுகின்ற விடயங்கள் எம்மை இவ்வாலகின் வெவ்வறே எல்லகைகளுக்கு இட்டு சல்கின்றது.

அத்துடன் இவர் இப் படங்களை விமர்சிப்பதற்காக இதற்கு சமாந்தரமாக மற்றைய இந்திய மொழிகளில் இருந்தும் ஆப்பிரிக்க, ஆசிய, ஈரானிய, ஆங்கில, மொழிகளில் இருந்தும் வளையிறந்த படங்கள் பற்றிய குறிப்புகளை தரும் போது இவ்வழைத்துக்களுக்கு பின்னால் உள்ள கடமையான உழைப்பு எம்மை வியக்க வகைகின்றது. மலேம ஏறகனவகே எமக்கு திரிந்ததும் அறிந்ததுமான விடயங்களை இவர் வறே ஒரு கோணத்தில் அணுகி வறே வகையான வளையிற சங்களை பாயச்சுவது எம்மை வியக்கவும் திககைகவும் வகைகின்றது. எந்தவித அலங்காரங்களுமற்ற ஜோடனகைகள் அற்ற எழுத்து நடையில் எழுதப்பட்ட இக்கட்டுரைகள் ஆனவகை வாசிக்கும் போது ஒரு படபைபிலக்கியம் தருகின்ற பரவசத்தினகை விட அதிக பரவசத்தினகையும் ஆனந்தத்தினகையும் எமக்கு ஏற்பட்டுத்துகின்றன.

மிகவும் அபிப்பாயக இந்த றுலானது துழில்நுட்ப துறையிலும் அழகியலிலும் அசுர வளர்ச்சிபற்றி பிம்பங்களினாலும் காட்சிப்பிம்பங்களினாலும் ஆன திரைப்படத்தையானது அரசியல் ரீதியாக எப்பிசாதாரண மக்களை பலவீனமாகக்கின்றது என்பதை தட்டிவகை வளையிறகொணர்கின்றது.

மலேம யமுனா ராஜநே திரனின் படபைப்புகள் ஏற்பட்டுத்தும் அசுரகரியங்கள் பற்றியும் இங்கு குறிப்பிடக்க வணேடும் . இவரது கட்டுரைகளைப்பிக்கும் எந்த ஒரு வாசகனாலும் இதனை வாசித்து முடித்து விட்டு நிம்மதியாக இருந்து விட முடியாது. ஒரு தடேல் மிகுந்த வாசகன் இதனைப்பித்து முடித்து விட்டு, இவர் குறிப்பிடுகின்ற தகவல்களையும் உலக சினிமாகளையும், றுல்களையும் தடே அலகைந்து அல்லல்படுவான் என்பதும் மறுக்க முடியாத உண்மை.

ஈழ-தமிழக உலக அரசியல் சமீகம் கலாச்சாரம் குறித்து விலாவாரியாக விபரிக்கும் இந்த றுலானது இன்றைய சீழ்நிலையில் தவிரக்கப்பட முடியாத ஒன்றாகும் . ஒரு சிறிய விலகைகொடுத்து வாங்கிப்பிக்கும் வகையில் வளையிறதுள்ள இந்த றுலானது வளையிறபட்டுத்தும் தகவல்கள் மிகமிக அபரிதமானவை. பக்கத்திற்கு பக்கம் மிக அதிகப்படியான தகவல்களால் நிரம்பி வழியும் இந்த றுலினகை வாசிக்க மறுப்பவர்கள், நிராகரிப்பவர்கள், அல்லது கண்டும் கண்டுகொள்ளாது விடுபவர்களது சமீக அரசியல் செயற்பாடுகளை நாம் சந்தகைக்கண்கொண்டே பார்க்க வணேபியிருக்கின்றது. யமுனா ராஜநே திரன் தொடர்ந்தும் இது போன்ற படபைப்புகளை உருவாக்கி ஈழ- தமிழக, புகலிட அரசியல், சமீக, பண்பாட்டு தளத்தில் தொடர்ந்தும் ஒரு அசுரவியக்கமாச்சு செயற்பட வணேடும்னெப்து எமது விண்ணப்பமும் வணேடுகொளும் ஆகும் .

vasan456@hotmail.com